
A Siemens & Halske AG 1910-ben mutatta 
be azt a rendszert, amely messze meg-

elôzte korát és egyben lefektette – a mai szab-
ványok által is megkövetelt – gázzal történô ol-
tás szakmai alapelveit.
■ Az akkoriban szinte egyeduralkodó víz (a mai 
sprinkler-rendszerekhez nagyon hasonló, auto-
matikus vízzel oltó megoldások a század elején 
igen népszerûek voltak) helyett CO

2
 gázt hasz-

nált oltó közegnek, az indításról pedig egy nagy 
megbízhatóságú tûzjelzôrendszer gondosko-
dott. A szén-dioxid térfogatkitöltéssel megállítja 
az égést, azaz lecsökkenti az égéshez szük-
séges oxigénmennyiséget. Fô elônye, hogy 
használata után nem keletkezik vízkár, így a vé-
dett berendezések az oltási folyamat során nem 
szenvednek sérüléseket.
■ 1987-ben alapított FEG Salzkotten vállalattal 
történô együttmûködés sarkalatos pontja volt a 
fejlesztési folyamatnak. A FEG (Fabrik exp-
losionssicherer Gefäße) kezdetben csak petróle-
um tárolására szolgáló, kis méretû kannák és 
tankok gyártásával foglalkozott, majd gyorsan 
fejlôdve kiterjesztette tevékenységét mindenféle 
láng- és robbanásveszélyes folyadékok elôállí-
tására és azok tárolásával, gyártásával kapcso-
latos eszközök fejlesztésére. FEG – az elôbb em-
lített tevékenységébôl adódóan – nagyon sok, a 
robbanásvédelemmel és tûzoltással kapcsola-
tos szabadalmat birtokolt, többek között a beve-
zetôben is említett rendszer alapgondolatát.

■ A Siemens és a FEG 1910. július 1-jén kötött 
megállapodása értelmében a FEG által szállított 
CO

2
 oltóberendezést a Siemens elektromos ki-

egészítôk segítségével automatizálta, és a rend-
szert még a megállapodás évében kereskedel-
mi termékként bevezette a piacra.
■ A teljes rendszer bimetálos hôérzékelôkbôl, 
oltóberendezésbôl, különbözô kijelzôkbôl és ve-
zérlôelemekbôl épült fel. Tûz esetén az érzékelô 
jelzést küldött a vezérlôegységnek, amely kü-
lönbözô áramkörök megszakításával aktiválta 
az oltóberendezést és hangjelzést generált, va-
lamint távjelzést küldött a tûzoltóság számára. 
A FEG által szállított oltóberendezés különleges-
sége az volt, hogy nem kész CO

2
 gázt tárolt, ha-

nem tûzjelzéskor helyben állította azt elô. A gal-
vanizált vastartályt egyharmadáig káliumos ol-
dattal töltötték fel, míg a felsô harmadában egy 
lebillenthetô, kénsavval teli kovácsoltvas tárolót 
helyeztek el, melyet egy elektromágnes által 
mozgatható szerkezet tartott nyugalmi állapot-
ban. Tûzjelzés esetén a kénsavtartó lebillent, és 
a két folyadék összekeveredett. A töltési térfo-
gatnak megfelelôen, 45–60 másodperc alatt 
akár 15 000 liter CO

2
 gáz is képzôdött, mely a 

védett térbe áramolva elvégezte az oltást.
■ A rendszerben az oltási folyamat késleltethetô 
volt, és lehetséges volt a kézi indítás. A nyílás-
zárók vezérlése automatikusan történt, illetve a 
védendô helyiség bejárati ajtajának nyitott álla-
pota blokkolta a rendszert, így védve a benn tar-
tózkodó személyeket.
■ 1912 és 1920 között számos vállalat vásárolt 
Siemens-FEG oltórendszert, pl. 1912-ben egy 
250 ezer literes benzinlerakat védelmére a 
Scheller & Cie, 1918-ban az akkoriban Német-
ország legnagyobb gépgyártó vállalatának szá-
mító Gute hoffungshütte AG, valamint erômûvek 
és különbözô ipari létesítmények is elôszeretet-
tel alkalmazták. A vállalatvezetôk még ezekben 
a háború miatti szûkös 
idôkben is áldoztak a 
preventív tûzvé delem-
re.
■ Habár még napja-
inkban is telepítenek 
csak szén-dioxiddal 

oltó rendszereket (természetesen a gázt már 
nem helyben állítják elô, hanem készen, nagy- 
nyomású palackokban tárolják), ma már in-
kább más oltóközegeket részesítünk elônyben a 
Siemens Sinorix oltórendszerekben. A Sinorix 
rendszer oltóközege lehet kémiailag aktív (kata-
litikus mûködésû, azaz a reakciótérbe juttatott 
oltóanyag molekuláinak bomlása következ-
tében keletkezô kémiailag aktív vegyületcsopor-
tok beépülnek az égési folyamatok reakciólán-
colatába, és megakadályozzák azok továbbfej-
lôdését), vagy inert gáz is, pl. nitrogén vagy ar-
gon (a mûködési elv ugyanúgy az oxigén-ki-
szorítás, mint a szén-dioxid esetében), de akár 
gáz-vízköd kombináció is. Az oltóközeg kivá-
lasztása mindig alkalmazásfüggô. 
■ A két legújabb oltórendszer – a Sinorix CDT 
és a Sinorix H

2
O Gas – demonstrálja, hogy a 

Siemens mindent megtesz azért, hogy továbbra 
is megôrizze vezetô szerepét a tûzoltó-berende-
zések piacán.
■ A CDT (Constant Discharge Technology) spe-
ciális szeleptechnológiájával lehetôvé teszi, 
hogy az oltási folyamat során a nitrogéngáz 
egyenletes nyomással áramoljon a térbe, így ki-
sebb átmérôjû csövek szükségesek, valamint a 
hagyományos gázzal oltó rendszerekben alkal-
mazott túlnyomás-levezetô csappantyúk mérete 
is 70%-kal csökkenthetô. A Sinorix CDT jelenleg 
az egyetlen egyenletes gázkibocsátású oltó-
rendszer, amely VdS minôsített.
■ A Siemens Zrt. FSS üzletága készséggel áll 
ügyfelei rendelkezésére a tûzvédelmi elemzések 
elkészítésétôl egészen a Sinorix oltórendszerek 
tervezési, kivitelezési és karbantartási feladatai-
val kapcsolatos munkák elvégzéséig.

Maczák Tamás
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Úttörô a tûzoltásbanÚttörô a tûzoltásban – Siemens– Siemens
Az elsô szén-dioxid-gázzal oltó rendszerét a Siemens több mint 100 évvel ezelôtt telepítette. A beépített 
gázzal oltó rendszerek alapkoncepciója azóta is változatlan, a technológia azonban egyre kifinomul-
tabb köszönhetôen a cég folyamatos fejlesztômunkájának. E tapasztalat és innováció együttesen bizto-
sítja a Siemens vezetô szerepét az automatikus tûzoltó és tûzjelzô-berendezések piacán.
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